



血氧水平兩度下跌 接受類固醇消炎藥治療

御醫：國安顧問稱留醫數日 特朗普或今出院

支持者舉行集會為特朗普祈禱。



確診新冠肺炎的美國總統特朗普仍然留醫，「御醫」康利昨日首度證實，特朗普確診後血氧飽和度水平曾經跌至93%以下，並且發高燒，因此決定將他送院，並自前日起接受類固醇消炎藥「地塞米松」(dexamethasone)治療。不過白宮對特朗普病情展望的說法仍然混亂，醫生團隊昨日表示特朗普最快今日便可出院，回到白宮繼續治療，但國家安全顧問奧布萊恩則說，特朗普可能要留醫多幾日。

康利昨晨召開記者會簡報特朗普病情，他表示特朗普上週四晚情況仍然良好，但到週五早上血氧飽和度水平突然跌至94%以下，並且發高燒，之後雖然血氧水平一度回升，但其後又再下跌至93%以下，到週五下午特朗普多次臥床，醫療團隊於是決定將他送院。

特朗普拍片：未來數日真考驗

特朗普是在上週五傍晚被送入馬里蘭州沃爾特里德國家軍事醫療中心留醫，他前晚6時許上載4分鐘的影片，他坐在醫院總統套房的辦公桌前，身穿西裝外套及白色襯衫，但沒有戴領帶，臉色蒼白疲倦。特朗普稱自己入院時「感覺不太好，現在感覺已好很多」，又坦言不知道未來數日的發展，「我想那才是真正考驗」。

特朗普在片中又為自己堅持進行競選活動辯護，聲稱自己「別無選擇」，「我不能將自己反鎖在絕對安全的房間內……作為領袖，你需要應對問題。」特朗普表示醫療團隊正努力讓自己康復，他期待重啟競選活動，「我們怎麼開始、一直以來如何進行、就如何結束」。他亦提及同樣確診的太太梅拉妮亞，開玩笑稱50歲的妻子比74歲的他「年輕一點、只是一點點」，故梅拉妮亞情況「非常好」。

幕僚長爆料：狀況曾令人擔憂

白宮前日曾多次簡介特朗普的病情，但不同官員在不同時間各自有不同說法，令外界感到混亂，亦令人質疑白宮有所隱瞞。康利在前日早上的記者會中，聲稱特朗普「過去24小時內沒有發燒」，輕微咳嗽、鼻塞、疲倦等病徵亦有改善，醫生對特朗普進展「極為滿意」；不過在同一場合，幕僚長梅多斯卻私下向記者透露特朗普前一晚的狀況令人「非常擔憂」，預料未來48小時是關鍵時刻，「我們仍未清楚見到完全康復的路線圖」。

梅多斯最初其實是以匿名方式向白宮記者團透露消息，美聯社其後才證實梅多斯就是消息來源，鏡頭亦有拍攝到在記者會結束後，梅多斯將記者帶到一旁交談。梅多斯目前是唯一仍可與特朗普接觸的白宮幕僚，前晚亦在醫院留宿。

據悉特朗普對梅多斯言論感到不滿，於是當晚決定自行拍片「解畫」。其他白宮官員亦不滿意梅多斯私下向記者透露消息，形容「對我們零幫助」；同時亦有白宮幕僚表示，對於官員之間流傳的消息是否真有保留。

曾提早確診日子 醫生改口

有關特朗普確切確診的時間，康利的說法亦一變再變。他前日早上在記者會上一度稱當時是「特朗普確診後第72小時」，意味特朗普是在上週三早上，即電視辯論後翌日便已確診，比特朗普公布自己確診早了近兩日。康利到晚上才發聲明更正，稱他的意思是「特朗普確診第三日」，亦即特朗普是在週四確診。



「特粉」在醫院外留下鮮花和氣球，送上祝福。路透社



特朗普在醫院總統套房內工作。路透社

雙重療法效果未明 專家質疑病重

特朗普據報正接受一款仍在測試中的抗體雞尾酒治療，並同時服用抗病毒藥物瑞德西韋，雖然有專家認為這個療法屬於預防性質，目標是盡快抑制病毒，避免特朗普的病情惡化，但亦有專家質疑，醫生團隊的治療方式是否意味特朗普的病情遠比對外宣稱的嚴重。許多醫生指出，新冠患者治療關鍵期在感染7至10天之內。即使患者早期狀態較好，病情仍有可能在7到10天內惡化，令患者必須重新入院。麻省大學醫學系主任芬伯格表示，新冠重症患者的免疫系統常會對病毒產生過敏反應，導致心肺等器官出現炎症甚至衰竭，由於抗病毒藥物和抗體雞尾酒療法均會集中攻擊病毒本身，因此最佳的使用時機應該是感染新冠病毒初期。抗體雞尾酒療法目前仍未經過足夠臨床實驗證實效用。一些專家對抗體雞尾酒效用及安全性相對樂觀，例

如愛滋病毒及伊波拉病毒的治療便早已應用抗體雞尾酒；不過也有專家對此表示質疑，內布拉斯加大學醫院傳染病學家哈利勒認為，抗體雞尾酒仍屬試驗性質，不應在臨床實驗以外使用。曾治療數百名新冠患者的西北紀念醫院醫生普里克特也質疑，混合使用抗體雞尾酒和瑞德西韋屬於「未知的領域」。

服多種藥物 或互斥惡化病情

除了上述兩種療法外，特朗普據報亦正同時服用阿士匹靈、鋅、維他命D、抑制胃酸分泌的法莫替丁(famotidine)和褪黑素，不過哈利勒直言這些藥物對治療新冠根本無幫助，甚至引起相互作用，導致病情惡化。芬伯格也表示，並不建議特朗普同時服用這些藥物。

綜合報道

特朗普入院前需吸氧

白宮連日來有關特朗普病情的說法十分模糊，據悉特朗普上週五晚入院前，一度需要在白宮吸氧，說法與白宮醫生康利的有別。白宮幕僚長梅多斯更透露，特朗普的血氧水平曾經急跌。美國有線新聞網絡(CNN)引述白宮消息人士報道，特朗普在發病後，亦即在週五入院前，已接受供氧治療，該消息人士直指「他絕對曾經有吸氧」；不過康利在週六早上的記者會上，在記者追問下僅稱特朗普「昨日和今日」都沒有吸氧。

專家質疑白宮醫生瞞病

梅多斯前晚接受霍士電視台訪問時，則透露幕僚在週五早上曾經非常擔憂，原因是當時特朗普不但發燒，血氧水平亦一度急跌。康利前晚的聲明則表示，特朗普的血氧水平當天「維持在96%至98%」，屬正常水平。麻省州立醫院傳染科主任瓦倫斯基認為，康利在特朗普是否曾經吸氧一事含糊其辭，顯示特朗普確曾吸氧。至於吸氧的原因，瓦倫斯基表示可能性之一是特朗普出現了嚴重到需要吸氧的症狀，亦可能是他的血氧水平跌到醫生認為需要吸氧的水平。瓦倫斯基更估計，就在醫生決定將特朗普送院前，他可能才剛剛吸過少量氧氣。瓦倫斯基批評，康利明顯有所隱瞞的做法對事情「並無幫助」。



康利舉行記者會，交代特朗普病情。美聯社



梅多斯向記者透露，特朗普病情仍然嚴重。路透社

抗拒入院 傳曾39.4度高燒現心悸

特朗普是在上週五晚被送往華盛頓附近的軍事醫院留醫，不過美國有線新聞網絡(CNN)引述知情人士報道，特朗普最初其實非常抗拒入院，在醫生及幕僚多番說服下才同意；此外白宮為免特朗普入院的消息影響股市，亦故意安排在收市後才將特朗普送院。CNN引述多名知情人士消息報道，特朗普對留醫一事感到抗拒，當時他已經出現病徵，亦需要使用仍在

實驗階段的藥物，不過特朗普直指他不想「送院治療」。

幕僚留意到特朗普不想公眾覺得他病重，故對外稱特朗普病徵輕微，不過醫生仍對特朗普的身體狀況感到擔心，認為入院獲得更多醫療資源監察身體變化會比較好。幕僚於是向特朗普解釋，留院是更謹慎的做法，以免他病情突然惡化。

問幕僚「我會死嗎？」

《名利場》雜誌記者舍曼則引述共和黨消息人士稱，特朗普上週五晚入院前，體溫一度升至攝氏39.4度，並出現心悸，嚇得特朗普不斷問幕僚：「我會像切拉一樣離開嗎？我會嗎？」紐約地產大亨切拉是特朗普多年好友，4月因新冠肺炎併發症逝世，終年78歲。

綜合報道



支持者在醫院外為特朗普打氣。法新社

「白宮群組」零跟進 「危機中的危機」

特朗普在確診前幾日，曾經到過多個州份出席競選活動，與數百人密切接觸，不過《華盛頓郵報》報道，白宮和競選團隊在特朗普確診後，幾乎從未主動追蹤密切接觸者，亦沒有通知特朗普到過的地區政府協助聯絡或發出防疫指引，恐怕會令「白宮群組」的感染範圍進一步擴散。

乎只能自行尋找潛在接觸者。

接觸者仍未獲通知

特朗普上月26日在白宮主持大法官提名儀式，約150名出席者中已有至少7人染疫。一名曾坐在前排的出席者透露，他沒有收到白宮的任何通知，而是通過私人醫生電郵才得知詳情。還有多名出席者表示，白宮沒有提供防疫指引，他們只能自行尋求病毒檢測，安排自我隔離。

《華郵》形容，白宮沒有追查密切接觸者是「危機中的危機」，再一次證明特朗普政府不曾重視疫情威脅及專家建議。

綜合報道